

Laptaladonos
Ösv. VÁKÁR LAJOSNR
 Felelős szerkesztő
BESZÉGH VIKTOR
 Kiadóhivatal:
 Vákár könyv- és papírkereskedése Csikszereidán, hová a hirdetések árát és előfizetési díjak előre küldendők.
 Egyes szám ára: L. 3.—

CSIKI LAPOK

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TARSADALMI HETILAP.

Működéséről az:
 Egész évre: L. 160.—
 Félévre: 85.—
 Negyedévre: 45.—
 Külföldre egy évre: 440.—
 Hirdetési díjak a legolcsóbban számítatva.
 Kéziratok nem adnak vissza.
 Nyilvántartási közlemények díja soronként L. 25.—
 Megjelenik minden vasárnap.

Várjuk a Szabadítót!

P. Réthy Apollinár.

1934 évvel ezelőtt az emberiség fesszes vigyázásában tekintett kelet felé. A lelküket valami nehéz gond-köd szállta meg, az elméire a kétkedés bizonytalanság lidérces ilt. Az idő vesződött, készült valami. A római bölcsök szerint Istennek kell előjönnie, hogy a földet a kínzó rabigától megváltsa. Az ő vallásuk csödébe jutott, fiózfájuk felmondta a szolgálatot. A sok fejű kérdésre nem tudott kielégítő választ adni. Haragított az emberek élére a természet teli világához. Szűrke volt az ég aja, egészen báború: olmos, sötét hull-e le, vagy hótakaró fogja-e betakarni a földet, nem lehetett megállapítani. A sűrű ködől nem láttak előre az emberek, biztos lépést nem tudtak tenni. Száz a földet uralta az elméket és lelküket. Vártak Valakire. A segítséget nem földről, hanem az égől remélték. Haragozták égi magasok, nyílják meg az ég a szűlje a Szabadítót! — kérte, esdekelt az özönvíz.

Már nem különb az ember és a természet. A kommunizmus a sok izmustan szakuccába jutott. Ezy életproblémát nem képes megoldani, a létet nem teszi jobbá, boldogabbá. A föld az egyéni önzés a tulajdóci nacionalizmus bigott béklyóiban nyör. Az ember szűrt Istennel, így magára maradva, verztébe rohan, be óla kiűzközt az állat. Esért van gyilkosság, rablás, erőszaki szállítás. A szenvedély furiai felszabadultak. A népek állig fegyverveznek egymás ellen életre halálra. A háború rém-fényvet. Az időjárás is megaheredeti fájunk fölött. Különböző jarványok, gazdasági krízisek ijáztatnak. Nem tudjuk, mit hoz a jövő. A holnap bizonytalan. A N pszóvtaég képtelen az anyagilek egyenlőséget az emberiség életében helyreállítani. Vajudik a világ, valami készül. Az emberek várnak valakire. Nem Lenin, se Stalin, itt csak Isten segíthet. Haragozták égi magasok, téged vár ep-dve a halandók lelke. Jíjj el, édes Úrvözök — ez az új szöveg vágya. Várjuk a Szabadítót!

Közérdekű közlemények.

Dr. Pál Gábor országgyűlési képviselő az alábbiak szives közlését kéri:

Hadinyugdíjak felemelése.

1. A hadirokkantok és hadövezvényes nyugdíjteljesítőknek egyenlősítését és felmelését tartalmazó törvény (a Montorai Öb. 1932 évi szeptember hó 10-iki 212. számában hirdotett ki) rendelkezése szerint a felemelt nyugdíjak fokozatosan és pedig legelőbb a súlyosabb rokkantak részére fizetendők ki. A legelső sorban került rokkantak, kik a „mari multijű” kategóriába osztályozottak, valamint a 100 százalékos rokkantak részére az említett törvénnyel megállapított nyugdíjak teljes egészében kiutaltatnak. Az előbbiek részére havi 1875 lej, az utóbbiak részére havi 1250 lej hadinyugdíj jár. Közégekben, városokban pedig ezen összegeknek feleével többet kaptak a nyugdíj. Volt tizedeseknek még 10 százalékos, volt szakaszvezetőknek és őrmestereknek 15 százalékos többlet utalványoztatik. Azon lenti kategóriába osztályozott rokkantak, akik nősek még 25 százalékos többletet kapnak és ezen felül azok van minden kiskorú gyermeke után még egyenként 20 százalékos többlet, ha ezen gyermekek száma nem haladja meg a hármat, vagy minden kiskorú gyermek után még 15%, többlet, ha azok száma a hármat meghaladja. A fennmeglőlt kategóriába tartozó bármely hadirokkant, aki es tég nem kapja meg az előbb megjelölt illetményt, a Magyar Párt iródjától (Mercea-Ciuc—Csikszereida) kérheti azt a kérvényeztetéssel mellyel az őt törvény szerint megillető hadinyugdíj kintalásáért a hadügyminiszterium nyugdíjosztályához fordulhat.

Az 1934 április hó 1-től 1935 év április hó 1-ig terjedő egy évre érvényes állami költségvetés nem engedte meg a fent megjelölt törvénnyel a 80 százalékos rokkantak részére felemelt nyugdíjak egészben való kibzátását, hanem oly rendelkezést tartalmaz, hogy jövő év április hó 1-ig az eddigi nyugdíj pótlékául annak a különbözetnek egyenlő részét kapják, amely az említett törvénnyel biztosított havi 1000 lej nyugdíj és az eddigi nyugdíj között mutatkozik. Ha például egy 80 százalékos hadirokkant eddig havi 200 lej nyugdíjat kapott, úgy a különbözetet tevő 800 lej egyenlő részét, vagy a havi 200 lejt kap még pótlékul mellyel a hadügyminiszterium minden jogosultnak kintal, mint arról Bucurestben a hadügyminiszteriumban folyó hó 13-án Gyárfás Elemér szenátorra a jogosultak érdekében való közbenjárásunk során meggyőződést szereztünk.

A 70 százalékos rokkantak részére havi 1000 lejben megállapított nyugdíj kintalására a jövő év április hó 1-től kezdve életbepő új állami költségvetés fog rendelkezni.

A 60, 40 és 20 százalékos rokkantak, valamint a hadövezvényes és árvaik részéről minden egyenlő kérvényezésre hiba való azon célból, hogy részükre a Casa Generală de Pensii-nt az 1932 évi szeptember hó 10-iki törvényben a egyenlősített és felemelt hadinyugdíjak fizesse. Erre nézve csak a köztérző évekbeli állami költségvetések a lehetnek elhatárolt, amit a magyar képviselők és szenátorok kelő időben szorgalmazni fognak. Ugyisint hiábaváto a Bucuresti-i Öb. ül. N. t. szonl. O. V. hoz való kérvényezés is ideiglenes segély kintalása iránt, mert e hivatal vezetije folyó hó 13-án előtünk kijelentette, hogy az ilyen kérések teljesítésére szolgáló alap kimerült.

Jogtalan adólevonások a hadinyugdíjakból.

2. Számos községből panaszok a hadinyugdíjakok, hogy nyugdíjait az adóügyi hatóságok adókba visszatartják. E

panaszokra vonatkozólag köznlomásra hozom, hogy a Montorai Öb. 1932 évi szeptember hó 10-iki 212. számában kihirdetett törvény 34. cikke értelmében a hadinyugdíjak semmit féle állami, vagy községi adóba le nem vonhatók. Aból a célból, hogy a törvény ezen rendelkezése mindenhol betartassék. Gyárfás Elemér szenátorral együtt külön beadványban fordulunk a pénzügyminiszteriumhoz.

Csendőrségi közegek elleni parancsok.

3. A csendőri közegek által elkövetett bántalmazások megtorlása és jövőre va ó megakadályozása érdekében folyó hó 15-én Gyárfás Elemér szenátorral együtt eljártunk Bucurestben az országos csendőrfőparancsnokságnál, hol előtárunk a folyton ismétlődő kegyetlen ütés-veréseket és a súlyos sérüléseket igazoló orvosi bizonyítványokat is felmutattuk. A főparancsnokság ígéretet tett arra, hogy szigorú rendelkezést utasítja az alutas csendőrfőparancsnokságokat a visszaélések megakadályozására és a megbeszélések során utmutást adott az esetleges jövőbeli panaszok orvoslása végett teendő lépésekre vonatkozólag is.

E közléssel egyidejűleg kötelességemnek tartom azt a nyilvános figyelmeztetést is, hogy mindezek tartózkodjak a csendőri közegekkel szemben kihívó, vagy ellenszegülő magatartásoktól. Mindnyájunknak súlyosan árt az, aki olyan magatartást tanusít, melyet az állami befenn tartó hatalma nem tűrhet meg. Legtöbbször a részegség okozza ezt, ami szegényes éjszakai orvásokra, véres verekedésekre és ebből származó csendőri üssz tüzésekre vezet. A csendőriek által megvert egyének érdekében való panaszaink orvoslását mindig megnehezíti az a hatóságok által emlegetett tény, hogy a részegség sok bűnt idéz elő.

Mercea-Ciuc—Csikszereida, 1934 december hó 17-én.

Dr. Pál Gábor,
 országgyűlési képviselő.

Venczel József

1888—1934.

Főgimnáziumunk nyug. szántan-fizika tanára, Venczel József folyó hó 20-án, csütörtökön éjjel, hosszú betegség után, jobblétre szenderült. A félelmetes kaszás — a moris paulina — ezáltal egyik mondatatlan íjcsalmakban meggyőzött testvérünket váltotta meg szenvedéséről. Vidám, derűs, intelligens alakja már régebb eltűnt városunk életéből, de nem felejtőd el senki: mert Venczel Józsa, köznevelés tanár és emberi egyénisége mélyen bevésődött tanítványai, barátai, ismerősei szívébe.

Fiatal, rugalmas szervezetét 1921-ben kezdte ki a pusztító hó — a sklerózis multiplex (beteges szövetmegkeményedés) — mely később gyógy hatással a lett egy, hogy 1924-ben kénytelen volt egykeppen megválni katedrájától. Rendkívül széleskörű okozott ez az intézetnek és az ifjúágnak, mert Venczel József iz g-vér g katedrára került ember volt.

Bras-óban született 1888 március hó 1-én, ugyanitt végezte a középiskolát. Tanári oklevelet 1911-ben szerzett a kolozsvári egyetemen, jeles eredménnyel. Társal előtt mindig emlekeztetés lesz az ő eleven temperamentuma, í íss, jókedvű, öletes szellem. Tréfás, szellemes versivel sok vidám prort szerzett ifjú kollegáinak. Az egyetemi tanulmányok után 2 évig — 1901—1911 — nevelő a gróf Mikec családnál Brassóban, 1911 szeptember hó 1-én került főgimnáziumunkba s ugyan ez év december hó 1-től, mint rendes tanár működött itt 1924-ben történt kényeszerű nyugalmába vonulásáig.

Venczel József könnyed, vidám lelkesület nem felede Kolozsvárt: az egyetemi boldog időkből magával hozta azt az öletet, a katedrára is. Tanítványai örömmel eml govik mindig az ő világos, közvetlen, könnyed szellemű előadásait. Jól értett hozzá hogyan kell egy-egy közbevetett tréffel enyhébbé tenni a számok száraz, sard világát. E módon mintegy szórakozva vezette be diákjait a matéz s rejtelmeibe.

De előlnt részt vett a város társadalmi életében is. Sokszor megfordult a különböző öszjöveteleken, társaságokban s aligha van valaki, aki őt szomorúnak látta volna, mindig azon töre a fejét, hogyan tréflálja meg és derítse föl környezetét. D-rék, egyenes lelkéből gazdagon áradt a jókedv s kedvét le te abban ha másoknak minél több örömet okozhat.

Ezenkívül volt még egy másik nemes szenvedélye: rajongó barátja volt az eszperantónak. A másik buzgó eszperantista elvtársal Gábor Janossal, eszperantó-klubot is alakítottak; ömaga pedig a lap hátsóján is több lelkes cikket írt az eszperantó megközelítése és elterjesztése érdekében. A matematikai elmélyedések és az öletes ölekek embersé, mikor eszperantókat ösopotott fel — egy nagy gondolatot ápoló lelkeben: e közbis nyelv által közelebb hozni az emberi szavakat, kiket a nyelvek sokfélesége annyira elválaszt egymástól.

A könyörtelen betegség árnyat vont egykori vidám kedélyére, de sohasem tudta teljes mértékben börtant azt. Meghívva állunk elhunyt barátunk friss sírhantjánál. A szenvedések tüzeben szinarannya tisztult lelke felemelő példát, nagy tanulást sugárzó öletnek: hogyan lehet kibeszélhetetlen fájdalom és szenvedés is elviselni, a ker hit és a mélyen műelt lélek eszerjével, egy zokszó nélkül, az Ur akaratján megnyugodva. A megtisztult lélek lényé még rávilágít valakire: az ő hűségese öletársára, aki — több, mint tíz éven át — a mártírok hősiess türelmével és szeszretével ápolta az ő nagy betegét. E néma, de öselektől turelem messzhangzand beszélt: — a demes, sorunk keresztthorodásában meghaltatni azt. Hitünk szárnyra kel és azt mondja: a megdöszölt lélek állása és szerelése fog rája és gyermekeire leáradni mindvégig.

Temetése 22-én, szombaton délután volt, a tanuló ifjuság, a tanári kar s az egész város osztatlan részvétele mellett. Az intézet nevében a sírnál Antal Aron főgimn. tanár mondott megható búcsubeszédet.

Mollitör ossa cubent — csendesen phenjenek hamva!...
 A. V.

Vendégeimnek, jóbarátainknak és jóakaróimnak kellemes karácsonyi ünnepeket kívánok!
 Kalfás József, vendéglős,
 Csikszereida.

Dicsőség Istennek, béke embernek!

As első karácsonyi szent éjszaka hozott a földre igazi harmóniát. A betlehemi jázsolba fekvő Jézuska teremtett összhangot ég és föld között, egyensúlyt hozott létre a Teremtő és teremtmény között.

Jézus megadta mennyel Atyjának, Istennek azt, amit az ember vonakodott és megtagadott: engedelmességet neki, lejött a földre a dicsőségét magasztalta s elömozdította.

Jézus megadta az emberiségnek azt, amit eddig nélkülözött: nem kardot, hanem békét hozott a földre az emberek közé. Kibékítette a teremtés nagy műveit embert az állattal. Ama szent estére megszelídült a farkas a bárány mellett s az oroszán nyugodtan találkozott az emberrel: egymást nem bántottak.

Miért volt ez így akkor? miért csak egyszer volt, miért nem lehet máskor is, mindig? Mert az emberek szeretnék egymással s önmagukban a békét, csak nem keresik a békét Istennel. Nem adják meg neki a dicsőséget, bántják, karomoják, tagadják létet. Már pedig írva vagyon: nincsen békéje az istentelenségek! Minden békének alapja Isten. Ha vele nem vagyunk jóes egyakarattal, akkor egymás között sem vagyunk azok és így békeségek. Béke a jóakaró embernek. Ennek pedig előfeltétele: dicsőség Istennek. Különb Isten sem jóakaró velünk szemben, hanem igazságos és szigorú. Adjunk hát dicsőséget Istennek, hogy béke legyen minden vonalon, a szent est megismétlődjék és állandósuljon, akkor Isten hozsának irgalmas és könyörületes leendő.
 P. R. A.

Egyről-másról.

(K.) A parlamentben végetert a felirati vita s választ a tronbeszedre ünneplés keretek között átvadtak az uralkodónak, Károly királynak. Ölele-ebből az alkalomból nagyobb beszédet intézett országgyűlés küldetéséhez, amely beszédében állami élet minden fontos kérdéséről beszélt. Sajnos — van azonban egy fontos kérdés, amit Ölelece sem érintett s ez a kisebbségi probléma. Először tehát Dr. Weller József képviselőházi és Dr. Gyárfás Elemér szenatori javaslatra válasz nélkül maradt. A magyarság parlamenti képviselöete hiába reagált arra a nem egyező hangoztatott csalogató figyelmeztetésre, hogy Bucuresti közelebb van, mint G-uf, mert a való tények azt látszanak bizonyítani, hogy Bucuresti sics közelebb, mint G-uf, sőt messzebb látjuk lenni, mint G-uf... — Károly király Ölelece természetese, hogy nem is érintette a kisebbségi kérdést, mert ennek hiányzott az alko manyos előfeltétele: a feliratban nem volt arról egy szó sem.

Hová menjünk ezek után? A kormány nem foglalkozik a mi ügyünkkel. A képviselőház nem hallgat meg. Ha senki meggyünk — haragszanak. Ha nem meggyünk — felhasználják ellenünk és azt mondják, hogy nincs panaszuk, nincsenek sérelmink. Mit tegyünk hát? E vezük az anyait hangoztatott állampolgári egyenlőséget? Szép kis egyenlőség. Azt hisszük: hasonló jókat nem kívánnak román testvéreink a mi helyzetünkben....

As európai politika „sport-pályáján” ezuttal Laval francia külügyminiszter és Mussolini „birkóznak”. Azt szerelnék némelyek, hogy „pajzánkodásak”-ból a francia-olasz meggyőzés olajsa hajtson ki... Nem nagyon akar sikerülni. A Ducának nem olyan nagyon sügő a meggyezés, hogy azért Jugoszlávia egysége és politikai sérthetelensége előtt meghajtsa térdeit. M-m is lehet ezen csodálkozni, hiszen olyan szép az Adria..., olyan szépek a dalmát-partok...! Egység ide, egység tova, de Olaszországnak már szűk a csizma, — szorítja a lábait s többe tartja a dalmát partokra irányított vágyait, mint Laval franciánon kedves mosolygásait... Olaszországnak érdekel vannak Dalmácia-felé s ezeket az érdekeket a Duce nem hajlandó feláldozni még jó jövedelmet ígérő gyarmatok odaigéréseért sem. Itéliánk nem gyarmatra van szükség, hanem terjesskedési lehetőségekre, mert sovány föld az olasz-csizma délen, a tallanok pedig erősen szaporodnak....

Érdemes ember es a Jettics. Genfben hozzáskott, hogy ünnepljék és dicsőimuszokat zengjenek egyszerű sikeréért. Nem úgy azonban otthon. A jugoszláv minisztertanács indítatva érezte magát, hogy szövetségeseinek a genfi támogatásokért köszönetet szavezzon, de Jettics feje felett elnézett... Mit lehetett erre Jettics? R-klamálta a saját számára is a köszönetet s mikor est a kormány t-gjal nem méltóztattak meghallani — lemondott külügyminiszteri állásáról. Ugy látszik, hogy a jugoszláv kormány még sics megelégedve a Genfben elért „sikerek”-kel... N-hány

Adóbónkat legmagasabb árban veszek. Cim a Vákár üzletében, Csikszereida.

napi szüntetés után újból megindult a magyarok kintassága az országban a hogy hova fog vezetni, azt egyelőre még sejteni sem lehet. Az Uzonovics-kormány egyelőre megbukott és Jofies kapott megbízást kormányalakításra.

Beszélek, hogy három ügyvéd haragszik a magyar-párt jogvédő és tanácsadó irodájára, mert szegény embereknek, kik hosszafordulnak — ingyen tanácsokat ad és ügyes-bajos dolgait elintézésben segítségükre van. **A három ügyvéd jobb vagyoni viszonyok között van annál, hogy az irodának ezen ingyenes tevékenysége sérthetné az ő anyagi érdekeiket a bizonyára nem szeretnék, ha abból kellene megélniük, amit a pártiroda egymoltajtott kapnának azon bagei ügyek elintézéséért, amiket az iroda emberbaráti kötelességből ingyen intéz el. Elvégre a szegény embereknek is valahogy boldogulniuk kell. A vagyonos ember, aki fizetni tud. — úgy sem megy az ingyenes jogforráshoz, hanem ügyvédhez folyamodik, tehát az ügyvédi jövedelmek megcsorbításáról a szerelmesen esetben szó sem lehet. Kényelmesebb dolog volna a pártiroda részére is elutasítani a boldogtalankodó embereket, de ehhez szív kell. Ilyen szívük azonban nincs azoknak az uraknak, akik a pártiroda sok fáradsággal, bosszúsággal s akárhányszor személyes áldozatokkal is járó háládatlan feladatát, nagy türelemmel és emberbaráti szeretettel teljesítik.**

A kamara egyik legutóbbi ülésén Jamandi alminiszter ur azt találta mondani, hogy „a magyarok az erdélyi városokban történelmi folytonosságot képviselnek“... Igazai (mondott) mert hiszen a történelmi tényeket mégsem lehet letagadni, vagy elcsikkasztani. Bár Jamandi egyéb kijelentései elég erős nacionalista aláfestésekkel igyekeztek elszínteleníteni fenti kijelentéseit, mégis nagy felháborodás lett miatta. Még a pártfegyelmest Oane szenátor is lelki fájdalommal panaszkodott, hogy ilyen „rettentő“ szavak elhagyhaták egy miniszter ajkait. Ime tehát ott tartunk, hogy a történelmi igazságokat is bűn kimondani... Hat ha a magyarok is szászok Erdélyben nem képviselnek történelmi folytonosságot, akkor mit képviselnek? Semmit? Szegény erdélyi kisebbségektől az annyit hangosztatott polgári egyenjogúság nagyobb dícsőségére; igyekeznek megtagadni még a történelmet is. A történelmi folytonosságnak eltüntethetetlen bizonyosságai vannak Erdélyben, akármennyire faj a lelke Oane szenátor urnak a miniszteri kijelentések miatt...

A timisoarei-temesvári ítélőtábla mellett működő vagyonellenőrző-bizottság, Cadarin Emil pénzügyigazgató jogtalanul szerzett sok millió vagyonára szót adtunk. **Aure.** „ellenőrzés szemben, aki 4 ezer lejves havi fizetéséből csekély 4 millió lej pénzt az egy nagy házastól „takarított“ meg... Ez a művészet. Régi világban a tisztviselő csak tisztességesen elhett fizetéséből a egyebet nem tudott „fejtetni“ csak a tisztviselőknak kijáró közmegbecsülést és tisztelést. Ma a sokkal kevesebb fizetésből, — egy nyulafarknyi állás birtokában — milliókat lehet szerezni, házat lehet venni, vagy építeni s félre is lehet állni a „jól végzett“ munka után, de nem közmegbecsülésben és nem köztisztességben. Vaitonak az idők. Vaitonak az emberek....

Vásárolok vagy cserélek használt postabélyegeket. Cim: P. Anca, S.r. Stefan-cel-Mare 10. Mercurea-Ciuo. 2-4

A „CSIKI LAPOK“ TÁRCAJA.

Gerely Miklós:

Karácsonyi visszatérés.

Menvelem aláírva, kézen hever írompappamon több száz napiparancs között. Sovárgó, lázas tekintetemet ráfűggeszttem a határidőre: 48 óra. Csak a karácsonyi ünnepek két napjára mehetek haza.

Tekintetem lesiklik a papírról, tétovázva új támpontot keres, míg végre a pókháló ablakon keresztül megakad a „Pojána-Ruska“ hétédte csucsain. Ahogy ezt a fenséges látványt merően szemlélem, feltűrő emlékeim belopóznak szívembe és elárasztják éneket.

Töprengök. Mit kezdjek a kétnapos szabadsággal. Utazzam el vagy maradjak? Itt maradni? Nem! Ez lehetetlen! Vonj maga felé az állomás, hív a hidegtényű csillogó sínpár, a kupék gőzös pisálkoló világossága, a ziháló mozdony nedves prüszkölése...

Miért? Mire, mi után vágyom?

Ma van a Szent Este, amit szerettem volna otthon eltölteni, de már nem lehet. Es mégis mi hajt, mi űz városunk felé ily hatalommal? Az általános ünnepi áhitat, a szülők után való örökös gyermeki vágyakozás, egy szerelmes lány epekedő lágy sóhaja, a rég nem hallott anyanyelv megnyugtató csengése, a megszokott környezet és életmód, vagy egy ősi ösztön.

Boldogan, tulzott örömmel indulok az állomás felé. A varjak éjjeli pihenőre térnek a park magas jegenyén. Gyászos károgaásuk betölti az egész teret. Most azonban ez sem bánt...

Beszállok a fűtős kupéba és helyet foglalok egyik jégvirágos ablaknál. Hideg van, köppenynincs rajtam, fássom. A vonat itt még több percig vesztegel, van időm rá, hogy nyugodtan elmélkedjem és fagyos jelenetet átmelegítem elmúlt szép napok emlékeinek tündöklő tüszényével.

Értesítés. Csikszereida és vidéke biliárdozó közönségét tisztelettel értesítem, hogy vendéglőmben elhelyeztem egy legújabb típusú „Rex automata“ biliárdasztalt. — Szíves támogatást kér: **Kalfás József vendéglős, Csikszereida.**

A papok és tanítók mezőgazdasági képzése.

Az életviszonyok gyökeres megváltozása szükségessé teszi, hogy egy a papok, mint a tanítók a mezőgazdaság terén az eddiginél sokkal mélyebb és komolyabb formájú oktatásban részesüljenek. A mezőgazdaság történelem legzsebb lépj-in találkozunk papok, szerzetesek nevelvel. Egész Európában a legelső gazdasági iskola szervezése egy pap nevéhez (Thessedik Sámuel, Szarvas 1779) fűződik. Őt hívják meg az orosz cár és német uralkodó a hasonló iskolák szervezésére.

Mind ezek d.cára mintha évtizedek óta a mezőgazdasági tudomány a papok és tanítóság figyelme elől elterelődtött volna. A teológusok a mezőgazdaságtan rendszeres oktatására a többi tárgyak mellett nem jutott hely. A tanítóképzőkön ugyan évtizedek óta kötelező a gazdaságtan tanítása, de nekem úgy tűnt fel már a haboru előtt, hogy kellő érdeklődés és megfogás szeretet nem nyilvánult meg e tárgy iránt.

A képezdének tanítása alatt, több helyen más órára készültettek, mert a gazdaságtant olyan ötödik keraknek tekintették. Ilyen is volt az eredmény, aminek kéros hatását most érezzük igazán. Milyen más volt az eredmény, amikor a gazdasági népliskolákban is felvettek a tanítóképzőbe növendékeket.

Azárkément állt a helyzet a multban, ma minden papnak és tanítónak érteni kell a mezőgazdasághoz is, de ez nem is áll ellentétben az ő hivatásukkal. Úgy magán megélhetési, mint általános nepoktatási szempontból csak hasznót jelent a gazdasági tudás.

A mezőgazdasági tudomány igen rohamos léptekkel hatad előre, a mi új termelési ágakat hozott meg, a kereskedelem is a mezőgazdasági terményekkel szemben oly követelésekkel lépett fel, amelyek csak alapos szak tudás mellett teljesíthetők. Ilyen például a micrószeg szerinti termelés. Est kccsiook, beregek, ha még o'y okosknak is tekintik, helyesen végezni nem tudják.

Nem mondom, hogy a papok, tanítók jó mezőgazdasági munkások legyenek, kaszáljanak, k-páljanak, ezt nem; es nem az ő hivatásuk, hanem, hogy jó gazdák legyenek es hivatatos; munkás es gazda közt nagy különbség van.

Tűrhetsen állapot, hogy a papok gazdaságát beregek vezessék; ma a megélhetésben a gazdaság igen fontos, sok helyt egyetlen tényező. Hogyan lehetnének, miszerint például a berek mondja meg, hogy ennek meg annak az állatnak es meg ez, meg anyi takarmány kell. Nem es sejtik, hogy a takarmányozás egy olyan lyuk, amelyen egész vagyonokat lehet ellopni es elpusztítani. De mi alapon szálljon szembe a pap berekével, amikor ő maga sem ért semmit az okoskerü takarmányozáshoz.

A példák egész sorosával állhatnék elő, amelyek világosan bizonyítanak, hogy ma-nyit kárt szenvednek a papok es tanítók a mezőgazdasági képzés hiánya miatt. Pedig esen segíteni könnyű. A rövid lélekzetű semmitmondó időszaki tanfolyamok helyett, mint rendszeres tárgyat tanítsák a gazdaságtant es egész vonalon. Kivételjenek igazi szak tudás s ha nincs meg, büntesszenek a gazdaságtanból is úgy, mint más főtárgyakból. Mindjárt less eredmény s a képzőben nem less a gazdaságtan játékbáb.

Szöke Mihály.

Felhívás a Csiki Lapok előfizetőihez!

A „Csiki Lapok“ minden nehézség között igyekszik teljesíteni a kötelességét. Hétről-hétre pontosan megjelenünk es rendszerbe fogva a heti eseményeket a vidéki újságírási gyakorlatával előfizetőink asztalára helyezzük. — A heti sajtónak megvannak a maga speciális helyi feladatai, célkitűzései. Más az élete a négy oldalas újságcsinálásnak es mások a nagy szerkesztőségek lázas üteméből utrakelb betűtengernek a körülményei. A heti sajtó a jóindulatu pennaforogató emberek áldozatosságából szállítja a magyar betű tanítását, a másikat fizetett emberek napi robotja juttatja az olvasótáborokhoz. Az egyiket ingyen írják, a másikat fizetett alkalmazottak szerkesztik. Az előbbi csinálódik, az utóbbit beszervezett, élethivatással robotolják össze a nyomtatott betű munkásai. A heti sajtó önzetlen házagpótló szükségesség, a másik vállalkozás, amelyet a tö e, az üzlet irányít es munkáját nagyobb apparatus támogatja. — A vidéki heti lapról soha senki nem kérdezi meg, hogy miből él. Nem érdeklí az embereket. Pedig feladata, hivatása ennek is szent. Éppen úgy elviszi a becsületes alapra írott magyar betűnek összetartására, egymás megbecsülésére oktató tanítását, mint ahogy elszorja hitvány mérgét a napoként beözönlő betűfolyam. — Nem szerénytelenség ha évenként egyszer arra kérjük közönségünket, hogy a heti sajtó munkáját is méltassa figyelemre. Jószívvél es minden kellemetlenség között hétről-hétre szívesen rojnk hasáobkba a helyi eseményeket. Az adottságok között igyekszünk a legjobbat adni, népiüknek, küzdelmének segítségére lenni. Soha nem felejjük el, hogy a betűnek az emberi együttélés megjavításában legfontosabb szerep jutott. Úgy írjuk, hogy a jót szolgálja, hogy népünket anyni kísértés között egymás életére, becsületére es elpusztítására serkentő lezüllésében megakadályozza, hogy faji öntudatosságában megartarsa, hogy minden erejével hirdetője legyen népünk élni akaráának.

Ebben a munkában semmi egyéb támaszunk nem lehet, mint előfizetőink jóindulata, amely legalább évenként egyszer számba veszi az elvégzett eredményt es azzal a csekély előfizetési díjjal lehetővé teszi a helyi sajtó munkájának folytonosságát. — Lapunkat az előfizetők tartják fenn. Éppen ezért kérjük, hogy előfizetéseiket újítsák meg, hátralékukat pedig rendezzék, mert újítottól kénytelenek leszünk beszüntetni a lapot mindazoknak, akik bizony nagyon sok eseten évek óta csak annyival járulnak hozzá a magyar újságbetű küzdelméhez, hogy lapunkat ingyenesen, vagy másodkézből elolvassák.

Kérjük előfizetőinket fogadják megértően felhívásunkat es támogassák a „Csiki Lapok“-at. Abban a reményben, hogy a kölcsönös támogatásból jobb ünnepek, türethetőbb ujesztendők következnek ránk, kívánunk olvasóinknak, jóbarátainknak, Csikvármegye népének

Boldog karácsonyi ünnepeket

A „CSIKI LAPOK“ SZERK. ÉS KIADÓHIVATALA.

A világhírű Meinl-cég

kávé-különlegességei

eredeti csomagolásokban
Csikszereidában kizárólag

PÁTRIA

fűszer es csemegé-üzletben
kaphatók. Bratianu ut 45.

Közvetlen Caeh István hentes üzlete mellett.

3-

— Határai utazás után célhoz érek; későn éjtel után, amikor már senkivel sem találkozhatom. Pedig milyen jó lenne élénkséget találni es nem aludni sem ma, sem holnap, mindaddig, amíg otthon tartózkodom es kiélvezhetem a rövid szabadság röpké mámorát.

— Miért van ez így?

— Hideg durvasággal mindentől elszakadtam, ami nekem kedves volt. Kihunytt belőlem az eszményi, kiszakadt a költészet, elmaradt a szépség... Ideális szerelem helyett morózus jelenre ébredtem, suttogó lágy imádat helyett hangos átkok, mocskos szitkok omlottak ki számon... Amíg távol voltam epekedtem mindeu után, ami tölem elmaradt. Ládámban őriztem egy díszes báli meghívót, egy szende lány arcképet, egy rózsaleveles török cigarettát, porladozó csokoládé dominót, egy pesti képes újságot... Emlékek voltak. Színes álmok, mintha más hagyta volna nekem es nem én éltem volna valaha közöttük, miattuk... Ha majd megérkezem, minden újból csak a régi mederben fog folyni, a maga útján, mintha mi sem történt volna. Az epekedés es a vágyakozás elmaradnak az éjszakába vesző néma állomás vagy hátrébb a körülzárt síri kaszárnyában...

— Mit fogok tenni otthon érkezésem után?

— E pillanatban még magam sem tudom.

Vonatom indul, kerékei csikorognak a síneken s fokozódó gyorsasággal neki indulunk az éjszakába boruló utnak, előre Szent Este felé.

— Miért kell ma nekem okvetlenül otthon lenni? Vagy miért nem mindenkinek? Miért nem megy haza a napos tiszt is, aki indulásom előtt leigazolt? Miért nem mehet ma haza az a derék magyar kalauz is, aki miután átlukasztotta menetjegyemet es miután végig mustrálta didergő alakomat behozta a szolgálati bundáját es rám adta?... Es a vastag „CFR“ bunda alatt miért érzek olyan tulzott örömet?

Az ablakok előtt hirtelen világosság dereng. Kivilágított óhítt temetők es templomok mentén rohanunk el. Az

állomási lakások ablakaiban számtalan gyertyás karácsonyfák csillognak.

A temetőben minden sirhantón gyertya, olajlámpás vagy méces ég. Egyik pisálkol, másik lobog. Van olyan is, amely elalszik vagy kiég. Vannak sírok, amelyekeken semmi sem világít, hanem szomorú hideg homályba burkolóznak. Velük együtt meghalt az emlékezőnk is. Az alattuk nyugvóknak nincs senkiük az élők világában, aki gondolna rájuk. Feledésbe merültek, a nyirkos téli szürkeségbe. Vajjon miért? Miért van ez a megkülönböztetés még az elhunytaknál is? Es miért van ez az egyfurdaság az élők es a holtak között?

Miért? Mert minden élő előtt sem világít a fényes méces átmutató lángja, az emlékezés, a megértés, a szeretet meleg fénye, hát akkor miért legyen ez másképpen a holtak tejfájánál?

Előlem tárul egy kép:

— Háttrében kis emelkedésen egy-egy behavazott falu alszik, mellette betegyott patak vagy zuzmarás fásor csillog s a vasuti töltés mellett a kivilágított temetők bontakoznak.

Ugyanez a sivár holttermészet alkotja ma az élők lelkivilágát is: Iránytalan sötétség, pár pillanatra felbukkanó fények, melyek eltűnnek, csak egy színtelen kő marad utánuk. Fagy, kietlenség, alig lobogó lángok s végül mély lélekbe markoló csend...

Ujabb temetők, mind kivilágítva. Aztán megint állomások.

Ilyen látványokra máskor boróngós lelkek könnygözkbe burkolódnak, de most semmi sem szomorít el, nem hangol le, nem lankasztja élni vágyásomat, nem tempul el bennem semmilyen örömrész. Minden olyan természetesen tűnik fel, mint maga az élet, amelybe visszatérek...

A vonat rohog, rideg gyorsasággal tova visz más temetők mentén a ól felé: Kivilágított temetők es kar-

Ne dobja ki pénzét
hasontalan holmikért!

Ha valakinek igazán örömet óhajt szeretni, úgy a legcélszerűbb **karácsonyi ajándékkal** lepheti meg. Nagy választék **Michna & Solymossy üzletében,** Mierourea-Cluc—Csikseredában.

Szolid arak, lelkiismeretes kiszolgálás!

KÜLÖNFÉLÉK.

B. u. é. k.!

Fontos kérelem Csikvármegye közönségéhez!

Újév következik. Régi szokás szerint az emberek B. u. é. k. kívánsággal keresik fel egymást. — Van egy tiszteletteljes indítványunk. Fogjunk össze, együttesen, egy közös akarattal jelentsük ki elavultnak ezt a groteszkul ható örökséget és tegyük lomtarba azt. Ne kopogtatssunk be többet egymáshoz, ne kellemetlenkedjünk tovább ezzel a bukkázással. Törődjünk bele abba, hogy az embernél magasabb erők vagy hatalmak intésük a következő évi menetrendet. A b. u. é. k. esen nem változtat. Nem javít sem nem ront azokon a lehetőségeken, amelyeknek titokzatos útjaira Szilveszter éjjelén ráléptünk. Próbáljunk egyet. Induljunk neki a következő esztendőnek b. u. é. k. nélkül. Hátha jobb lesz az eddigieknél. Nem lehet tudni nem a sok őszinteség nélkül, csupán a társadalmi copf kötelezettségéből származó felelősséget beavatkozástól romlottak egyre lejjebb és alább az eddigi újszandók. Tökéletesen tőlünk függ. Vegyük le a napirendről ezt az unalmas, a gondviselés hatáskörébe vágó nagyképtűsködést és bízzuk mensire a dolgot. Egy év múlva, akik még találkoznak megbeszélhetik majd a továbbiakat. Ha a b. u. é. k. leléptése miatt valóban bo'ogtalansabbakká válnának az évek, még mindig módunkban lesz közös megbeszélgetéssel vissza állítani valamelyik ósüneknek ezt a széles jókedvében elindított, költséges találmányát. — Addig is mordom próbáljuk meg és ezennel határozzuk el, hogy 1935 évet a bukkás beavatkozásunk nélkül bo'csájjuk neki hátborzongató utjának.

— **A hivatalok ünnepe.** A közhivatalok karácsonyi szünete folyó évi december hó 22-én kezdődött és tart december 28 ig (péntekig).

— **Rendelet az ünnepek előtti üzletnyitással.** A munkügyi miniszter 100566—1934. számú rendeletével az üzletek december hó 23-án (vasárnap) egész nap nyitva tartanak viszont ünnep harmad napján december 27-én egész nap kötelesek zárni. December hó 22, 23 és 24 én délben is nyitva tartanak este 9 óráig.

— **Feljelentések.** N. goescu bukaresti ezredes két feljelentést adott be az ügyészségen. Az egyikben feljelenté a Smoa Ede tapocszai lakost azért, mert neki eladott 6 hold kőbányának való területet a Hargitán, amelynek egyik része nem képezte az eladó tulajdonát. A másikban Grigorescu mérnököt jelent fel csalásért, aki kétszer adta el ugyanazon bányáját.

— **Kellemetlenkedések az iskolákkal.** Köszörmert azoknak az intézkedéseknek sorozata, amelyeknek valamennyire a felekezeti oktatásunk elsoványosítására irányul. Ezek között első helyen áll a Szentgyörgy-Bánkfalva község esete. A két község egybeépült. A felekezeti iskola a határt képező patak azon oldalán van, amely Bánkfalvához tartozik. Emiatt a csikszentgyörgyi gyerekeket nem engedik a bánkfalvi területen fekvő felekezeti iskolába, hanem most egyszerre 22 gyermeket írtak át onnan a csikszentgyörgyi állami iskolába. Természetesen mind-n törvényes alapot nélkülöz en az intézkedés s annak egyetlen alapja az erőszak. Az iskolaválasztás joga szabád. A szülő nem lehet helyes köve abban, hogy gyermekét csak Szentgyörgyön iskoláztatassa. Engedelmet kérünk, ami sok az eok.

— **Tejszövetkezet Csikosekefalván.** Mátyás József csikfalvi közbirtokossági elnök megérte szorgalmazására megalkították az ottani tejszövetkezetet. Az alakuló ülésen jelen volt Dr. Elek Gyula a Szövetkezetek körpontjának képviselőjében, míg a csiki Székely Fa Szövetkezet részéről Dr. Pitner Árpád és Szatankó Zoltán vettek részt azon. Beszédükben rámutattak a szövetkezésnek nagy gazdasági fontosságára. Az alakuló gyűlés nagy lelkesedéssel fogadta a szövetkezés gondolatát terjesztő értékes beszédeket és elhatározták, hogy teljes bizalommal belekapcsolódnak abba a szövetkezeti mozgalmába, amelynek alapját Szatankó Zoltán erdőmérnök, Dr. Pitner György és Körtvéssy István keresztetők anyai jóakarattal megvetették.

— **Budapesti hír.** Csikosekefalvi Dr. Fodor Elek, Dr. Fodor Antal kir. közjegyző fia, Budapesten egyénen hírelt és ügyvédi vizsgát tett és ott ügyvédi íródját II. Fő-ucca 4 szám alatt fogja megynitni.

— **A Vadásztársulat figyelmesteti tagjait,** hogy december 1-e után kopóval nem szabad vadászni.

— **Öngyilkosság.** Nikos Ernő 24 éves csikmadarasi lakos szerelmi bánatában felakasztotta magát

— **A Kath. Népszövetség műkedvelői társulata** az itt terjedőködő szüntársulat iránti figyelemből több másorra vett darabot le vett a napirendről és az „Abbe” előadását is január 8—10 napjaira halasztotta el. — Az „Abbe” előkészületei a befejesés stádiumában vannak és a darab január 8-án és 10-én a Vigadó nagytermében kerül előadásra. — Ezt fogja követni a „Vadvirág”, melyet a szereplők legjavának gondos kiválogatásával és a már megszokott meglepetésszerű díszletezéssel a műkedvelői kör elnöke Dr. Hirsch Hugóné személyesen készít elő. — Ez a két előadás a műkedvelés terén új szenzációt íger. Az „Abbe” a szat turistaház javára kerül előadásra, a „Vadvirág” jövedelme pedig egyik más jótékony egyesület szegényeit fogja megörvendeztteni.

— **Ötvensszázalekos kedvezmény a karácsonyi és újévi üdvözlő táviratoknak.** A posta-vezérlésgazdaság 261584—1934. számú rendeletével ötvensszázalekos kedvezményt engedélyezett az 1934 évi december hó 23 — 1935 évi január hó 9 között az ország területére feladandó üdvözlő táviratoknak. A táviratok díja tehát szavankent egy lej és mentesek minden más, ünnepi vagy éjszakai pótiaktól. Egyetlen feltétel, hogy szigoruan csak a szerencse-kívánatokat foglalják maguába.

— **Törvényességi hírek.** Lukács Ferenc 31 éves gyergyószentmiklósi szabo a törvénysszek előtt. A bünet az kepezte, hogy egy mulatozas hangulatában az uccai rendőrt, akivel hangos viselkedése miatt vegyült nézeteltérésbe, 20 lejjel meg akarta „vesztegetni”. Az önértetes rendőr a 20 lej miatt fejjelentést tett Lukács ellen, akit a törvénysszek 5 napi elzárásra ítélt.

— **Bartalis Ignác** csiksomlyói munkás Orbán Lajosné nevű anyósát megverte. A törvénysszek Bartalist 2 hónapi foghárra ítélt.

— **Veress Karoly** csikszeredai lakost, mert Cerbu ügyvédet valami perköztség miatt megfenyegette és leszidta, 10 napot és ezer lej penzbüntetést kapott.

— **Bicsok Sándor** szabómester és Szabó József erdőpásztor csikszai lakosok boros asztal mellett összeszólalkoztak. Később az uccan tetlegességre került a sor, amelyben Bicsok revolvert használt és tudón lötte Szabót, aki ugyan abban a pillanatban kezevel tudón szurta Bicsok Sandort. A törvénysszek 3-3 hónapi foghárra ítélt a verekedő feleket.

— **Pál Dávid** gyergyói lakost, 6 hónapi foghárra ítélték azért, mert Puskás Józsefet úgy megverte, hogy az megsüketült.

— **Mera János** volt s. jegyző és Péterffy Sándor volt csikszentsimoni jegyző sikkasztási ügyében a törvénysszek a fenti vádokat egyenkent egy es fel év börtönrre ítélt.

— **A csiktapocszai államellenes ígatási perben** a főargyalást 1935 évi január hó 11-én folytatják.

— **A csikszentmartoni szerencsétlenség** mindkét áldozata meghalt. Bacó Lajos és Ferenc csikszentdomokosi testverek a csikszentmartoni közbirtokosság „Locogó” nevű erdejéből fat fuvarostak. Egy hatalmas fa megcsuszott és a két testvert elütötte. Bacó Lajos a helyszínen meghalt. Rendkívül súlyosan sebesült testvérét beállították a helybeli kórházba, ahol két nap szenvedés után, december 19-én szerdán este meghalt.

— **Tűzesetek.** Csikosekefalva községben kigyúlt az állami csemetekertben fekvő magpergető épülete és földig égett. A kár jelentős.

— **Puskás Lajos** és Árpád gyergyóremetel testvérek csüre leégtek. Az a gyanu, hogy a tűz gyújtogatásból keletkezett.

Ch. Müller-Steinbo.
Cikszentmartoni, Csikvármegye.
Márta 12.

Rp.

Pravax,
pattanásos, túl
érzékeny a
bőre?
Földes-féle
Margit Crème
J. Kozmet

csenyifák között az élet utján a szeretet felé, egy két napon álomba, szabadságra!

* * *

Megérkezem. Városunk állomásán meleg villanyfény fogad, lárna, zsvivaj. Az uti benyomások elröppennek tőlem a vonat párájával, nyomuk sem marad. Itt most a régi megszokott élet vár rám két napra és nincs időm az elmúlással és az enyészettel foglalkozni.

A kijáratnál megpillantok egy ismerős leányt. Lakk-csizmában, ujjababú drága prębundában, illatoosan, frissen áll. Tudom, hogy kire vár. Üdvözlöm és megcsókolom finom fehér kezeckéjét, mire ő mosolygó szemekkel köszönt, majd reménykedve kéri:

— Ö nem jött?

— Nem Irénke, ő nem jöhetett. Majd talán újvra.

— De kár. Édesanyjától hallottam, hogy maguktól ma többen haza jönnek s azt hittem ő is evvel a vonattal fog megérkezni. Az éjfélí miséről jöttem elébe...

Selymes pillái ráborulnak elszomorodott, tűnődő szemre, sarkaikból két drága könnycsepp szökik ki s meg nedvesítik arcán az úde téli pirt.

Sietve elköszönök tőle. Nem akarom, hogy erőt vegyen rajtam a kivilágított temetők sötét pontjainak sivár benyomása. Bajtársam nagyon jól tudta, hogy itthon mennyire várják. Nem tudott meglenni a szép barna szemek varázslata és a tekte haj selymes puhasága nélkül. Fialat volt, tizesvéri, elsőéves, meg akart menekülni a szabad rabságból, de az őrjárat elfogta és most az ünnepek alatt két hetet — toldott-foldott foszladozó nadrágban, ócska kimustrált küppenyben, kenyéren és vizen — ül. Ezt nem mondhatom el Irénkének.

Egyedül, gyalog bandukolok a belváros felé. Részben, hogy ezzel is kitoltam a viszontlátás óráját, részben, hogy hiányos öltözékemben át ne fázzam. Mélyen elmerülve haladok. Előttem a hóból egy meleg szoba meghitt fényében pengyölésbe göngyölt karosu alak bontakozik ki és állandóan

szemeim előtt kísért, egyforma távolságban. Szembe velem egy ezredes közeledik, akit csak akkor veszek észre, amikor a szoba meghitt fényét szétrombolja. Kissé elkésvé tisztelgek. Nem von felelősségre, elnézően mosolyog. Szent Este van, ő is mint én haza igyekszik övéihez. Most ő sem szigoru katona, hanem gyengéd szülő. Apa. Ember mint mi többiek.

Utam elvisz a templom mellett. Hívők sokasága özőnlük kifelé az éjfélí miséről. A templom mögötti uccasarkon megpillantok valakit. Egy leányt. Egy jól ismert kelves arcot, felejthetetlen szívembe vésett karcos alakot.

Érzem, hogy egyedül csak ő miatta rohantam haza olyan lelkes örömmel. Nem tehetek róla, hogy ilyen titokban, tudtán kívül, olyan nagyon-nagyon szeretem...

Kipirulva, örömepeve közeledem feléje, hogy üdvözöljem, elhalmozom minden jókívánsággal, magamba szivjam közelségének álomszerű valóságát. Azért, mert olyan messziről jövök, mert olyan áhitatosak a kivilágított karácsonyfák és a temetők, olyan szép az emlékezés és a szeretet apró lángjai és olyan megható a visszatérés meg az a hiába váró leány az állomáson...

Az ivlámpa páras fényében találkozunk. Hirtelen mindketten megtorpauunk. — Ő az, nem csalódom, de... — szüleim kívül — még egy ünneplőbe öltözött fiatalember is van a társaságában. Fekete kemény kalap, lakkcipő, csupa selyem, csillogás, feketeség, vakító fehérség és idegenszerű érthetetlen légkör.

És rajtam?

Sorsüldözötték ezredéves átka, aztán egyenruha, oldal-fegyver, bakancs, nyakamba huzódó lapos sapka, fityegő ezredszorszám.

De nem nézek ruhát, nem látok közöttünk különbséget csak boldogságot és éltető meleget érzek és azt, hogy nyolc hónapja nem láttam. Tavasz óta... Amikor barátsággal váltunk el.

Fojtottan, elszorult szívvel, romegve köszöntöm.

Csodálkozva, nem megdöbbenve néz rám! Elidegenedett szempár tekint felém. És én csak állok, deriszen mosolygom, de ajkaimon már ezer könnypatak láthatatlan sókeserősége vonaglik.

A lány szótlánul elfordul tőlem és a többiekkel fázósan tovasiet, mintha csak most érezné, hogy nemcsak ünnep van, hanem csikgörgő tél is. Még hallom amint egy gunyoros térfhang megszólal helytelen magyarsággal, idegen akcentussal:

— Ki volt ez a figura?

Egy másik légyan, de rosszul leplezett részvétlenség-gel telet:

— Nem tudom... Nem emlékszem rá...

Hosszu ideig nem tudok helyemről elmozdulni. Mintha körülöttem és bennem minden kibalt volna. Sivár pusztaság környez és mérhetetlen ír költözött belém. A hó, jég, a kivilágított gyertyafényes ablakok páras ridegsége és a süvöltő északi szél fagyja átjárja, széthasítja lelkemet.

Eltűntek. Elfődte őket a Szent Este ünnepélyes homálya.

Szemeim a távolba merednek, vissza, kivilágított temetők felé, ahol nem minden tejfánál világít az emlékezés és a szeretet bolygó gyertyalángja... Arcomra két nehéz könnycsepp lopózik elő, leszivárog kabátom méregzöld parolijára anonnan legördül a hideg megfagyott hóra. Bele azokba a kicsiny lábnyomokba, melyek már nem nekem mutatják az utat, mely hozzá vezet.

Az uccák hidegen, kihaltan konganak és én elindulok egy kivilágított temetőben, hogy felkeressem elhagyott, sötétben buslakodó fejtámat.

SPORT.

Meghívó. A C. S. C. hockey-aszkosztálya, 1934. december hó 31-én este fél 9 orai kezdettel Szilveszter-ti teát rend-z, melyre a nagyerdemi partoló közönséget, sporthatái vendégemertettel saivesen látja a rendezőség. Tea, tಂಬොla, malacfuttatás.

20 lejért hozzájuthat egy rádióhoz.

6 rádiót sorsolok ki egy nyeremény listán. 20 lei egy szám.

Vidéki Rádió-vevők figyelmébe!

Megérkeztek a legújabb típusu egybeépített bateriás készülékek, a legmodernebb színtemaju takarékosvevőkkel, minimális fogyasztás

STANDARD és PHILIPS

villanyba kapcsolható rádiók összes típusai állandóan raktaron.

VÉTELEK készpénz és részletfizetésre, vételkényszer nélkül bármelyik típust bemutatom.

Bármilyen gyártmányu RÁDIÓT megrendelésre legelőször szállítok, pusztán érdeklődéssel bárki meggyőződhet.

Naponta friss SZÁRAZ ELEM érkezik raktarra.

PHILIPS és STANDARD RÁDIÓK Osikmezei egyedarusítás.

PETROLEUM GÁZ

lampák, főzők és kályhák nagy választékban raktaron.

FISCHER SÁNDOR rádió szaküzlet Mercurea-Ciuc.

— Az erdőpásztorok garasdalakozása Csikszentgyörgyön. A múlt nyelen ismét ver folyt az erdőpásztorok által megkezdett, amely a legkellemetlenebb incidensekre vezet, sok esetben pedig halálos szerencsétleneket okoz. Ezúttal megint Csikszentgyörgyön történt, hogy az erdőőr tapintatlansága csaknem egy székely család tragédiájához vezetett. Tamás János jómódu csikszentgyörgyi gazda a múlt szerdán este öntött két nappal szabványos barcovai h. zsfuvarozón fűjás akarta a közszeguli Gal-féle gyárhoz szállítani. Összetételkövető Dobos erdőőszó gyalvát, aki beelőtött a gazdába. Az erdőőszóga a csendőrről egy ott szorgarlatot terjesztő katonát hívott a helyszínre. A tapaszlatatlan katona es az erdőőszóga olyan szerencsétlenül vezeték le a gazdával felemelt incidentet, hogy a csendőrkatona keresztül szúrta Tamás Jánosnak 19 éves János nevű fiát. A fia súlyos sérülést szenvedett.

— Üde, friss, apolt lesz az arca es teste, ha Földes-fete Margit Crémot használ.

— A Foto-Salon műtermében megtekinthetők január hó 1-ig Fodor Albert csikrákosi gazlakódónak festményei, rajzai, amelyek még megmaradtak a december elsején a ma ovasáruhelyi kiállításról. A lapok annak idején beszámoltak ennek a 28 éves, csupán elemi iskolai végzettséggel bíró tehetséges székely fiúnak, komoly szakkörökben is elismert művészi hajlanáról és képességéről, valamint a kiállításon elért sikereiről.

— Adományok a suta ház és st-ugróráno javára. A Csiki Lapok múlt h. t. számában cikk jelent meg, mely szerint „beszűntették a Suta ház munkálatait”. — E hírek hatásá alatt sportbarát körökben mozgást kelt és segítségére siettek a Csiki Turista Egyesületben úgy adományokkal mint kölcsönökkel a így lehetővé vált a nagy építkezésnek rövid időn belül való befejezése. Ismételten aionányoztak: Nagy Imre 1000 lej, X. Y. 600 lej, Dr Györgypál Domokos és Frank Miklós 500—500 lej. Más adományok: Dr. Ador Miklós 100 lej, Alter Izó kereskedő 30 lej. — Vegyi közöletet mondunk Lukács Ferenc kályh-mesternak, ak. példátadó aldozatkészéggel teljesen díjtalan egy nagy kandallószertű tégla kályhát épített a melegedő házába.

— Hirdetmény. Az eddigzető polgárokat figyelmeztet a helybeli adóhivatatal, hogy 1935 márc 25-ig fizesse be mindenki az adóját egészen, mivel az új végrehajtási törvény értelmében minden 1/4 évre 2% emelkedés lesz szűnölve a következő módon: Elő negyed 2%, második negyed 4 százalék, hozzáadva 2 százalék az első negyedről, összesen 6 százalék. A harmadik negyed 6 százalék, hozzáadva 2 és 4% az első es második negyedről, összesen 12% Negyedik negyed 8%, mely az előző háromnegyed utáni 12% uti összesen 20%. Teh. t. pl. aki a 1935 márc us 25-én van 1000 lej nettó j. t. az apr. 1-étől már 1200 lej nettó fizessze. Továbbá tudomására hozza az adóhivatatal az előzetes polgárokat, hogy azok, akik a negyed-ét kezdő dátumtól 45 napon belül befizetik egy negyedét adójukat azok a törvényen előírt 5 százalékos kedvezményben részesülnek.

Ne mulassza el,

ha bemegy Brassóba, felkeresni a csikmezei közönség régi kedvenc vendégét, az

Eszterházy-pincét,

ahol — új vesetés alatt — kitűnő konyha és elsőrendű ita ók olosón, figyelmes kiszolgálással állnak rendelkezésére.

Adóbónok, Agrár kisajátítási kötvények

bármilyen mennyiségben kaphatók. Cím a Vár közveszteskedésben.

Karácsony másodnapján este

Csikszeredában, a „Bucuresti“ kávéház helyiségeiben nagy szórakozó és röggelig tartó

tánccal egybekötött tea-est lesz.

Aki kellemesen és olcsón akarja elölteni estjét, ok ve tlenül jöjjön el. Belépti díj nincs.

Kitűnő zene!

Elsőrangú konyha! Jó zamatu italok!

S Z I N H Á Z.

Jódy Károly színtársulata a múlt kedden városunkban megkezdte a színi szezonot. Az első színház hat eredményeként megállapíthatjuk, hogy a társulat minden támogatást megérdemel. A lehetőségek között a legjobbat adja a kurtur munkát végez. Eppen ezért ismételtén kérjük közönségünk, hogy a szezon hátralévő részén se vonja meg eddigi szeretetét a magyar színi színtársulattól, akik mindent elkövetnek, hogy a két hetes csiki színi szezonban közönségünk művészi szórakoztatását értékesen ellássák.

A jövő heti műsor a következő:

Hétfőn, délután 3 órakor: „Az a huncut kéménys prógyerek előadás.

Karácsonyi műsor:

Kedden, délután 5 órakor, zónaelőadás 18, 18, 23 lejés helyárrakkal: Sarga lilium.

Ét 9 órakor: „Vadvirág”, operett.

Szerdén, délután 5 órakor, zónaelőadás 23, 18 és 13 lej helyárrakkal: „Szeressen kedves”.

Ét 9 órakor: „Távoli orgonák”.

Csütörtökön, délután 5 órakor, zónaelőadás 23, 18 és 13 lejés helyárrakkal: „Bál a S. vojbat”.

Ét 9 órakor: „Itt a szerelem”.

Pénteken: „O papa”.

Szombaton: „Tied lesek”.

Vasárnap, délután 5 órakor, zónaelőadás 23, 18 és 13 lejés helyárrakkal: „Anyaszív”.

Ét 9 órakor: „Orgona virág”, jazz operett.

Hétfőn este: „Több mint szerelm”.

éjjel: Szilveszteri kabaré.

Kedden, délután 5 órakor, zónaelőadás 23, 18, 13 lejés helyárrakkal: „Vadvirág”.

Ét 9 órakor: „Es a kis lány nem eladó”.

A lg-műesí, marosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamara közleményei.

Tudomására hozzuk az érdekelteknek, hogy a helyi városi egészségügyi hivatalhoz beérkezett Janyóví 1935 márc 12-én kelt 63876—1934 számú országgyűlési miniszteri rendelet szerit az 1930 június 14-én letűnt kereskedelmi és iparvállalatok kötelesek az orvosi hivatalnál működési engedélyt (uozitáció funkcionar) beszerezni. Ezen engedély díje, mely az egészségügyi törvény 528. szakasza szerit az egészségügyi alap javára fizetendő 100 lej: 10.000 lej nettó. A helyegilleték a kereskedők és nagyiparosok részére 660 lej és 2 lej a repülőbályag, a kisiparosok részére 27 lej plus 2.

Ezen engedély besz része azon vállalatokra is vonatkozik, amelyeknél f. n. t. időpont (1930 június 14) után a helyszéhen, rendelkezésben vagy a tulajdonos személyében változás állt be.

A működési engedély iránti kérés minta az iparkamaránál ingyen beszerezhető.

— A Kamarák Szövetségétől nyert értesítés szerit a bankok az új banktörvény alapján feltekertett bank-regiszter (regisru bancar) be való bejegyzés határideje 1935 február 1-ig meg lett hosszabbítva.

Publicatiune.

Se comunică spre cunoştinţă generală, că în ziua de 3 Ianuarie 1935 ora 10 a. m., Percepţia Circ. Gheorgheni, pe baza publicaţiei de licitaţie Nr. 40 din 18 Decembrie 1934, vinde prin licitaţie publică, pentru acoperirea impozitelor, totodală de către composesoratul Valea-Strâmbă, următoarele:

Lennele aflătoare în teritoriul parchetului 1933—34, care reprezintă o cantitate de 3161 m² lenne molid (brad) în hotarul numită Şovető.

Licitatiya va avea loc în localul Primăriei Comunei din Valea-Strâmbă.

Administrator Financiar, Dr. G György

HEGEDŰÓRÁKAT

conservatoriumi módszer szerint, jutanyosan ad:

SPRENOZ GIZI, Osikszereda Str. Cap. Vulovici (Hargita-uoos) 26.

A „MUNKA”

ÁLTALÁNOS UTBAIGÁZITÁSI INGATLAN ÉS ÁRUFORGALMI IRODA

1935 v. januar hó 1-én működését újól megkezdli

Elvállalja számadosok vesetését, ellenőrzését, mérlegelést, adóválasok elkészítését a törvényes előírások szerit.

Vidékiek minden megbízását azonnal teljesíti, minden ügyben eljár. Jogi ügyekben ügyvédünk áll a megbízók rendelkezésére.

Köszönetülük házak, villák, telkek, mezőgazdasági birtokok vételét, eladását vagy bérletet.

Sz. Oseh István, Mercurea-Ciuc, Calea Stefan-cel-Mare 21. szám, földessint

Műlép prés 500 lejtől kapható Silló Béninel, Osikszereda.

Karácsonyi cukorkákban, diszekben, diszdobozos cukorkákban és csemege különlegességekben teljesen friss áru. Nagy választék.

Itj. Papp Károly, Osikszereda, fűszer, csemege kereskedése és kávépököldő.

Simenthali tenyészbika eladó, Zsögödben, Nagy Imrénél.

Figyelem!

Ha olcsón, szépet és tartósat akar keressze fel a

„MORICZ“-féle kötöttaru üzletet,

ahová megérkeztek az összes őszi és téli női, férfi és gyermek gyöny szvetterek, pulloverak, divatbluzok, trikó ingák és alónadrágok, férfi divat pcpin ingek és alsó nadrágok, keztyűk, divatálak, alruhák, sportfelsőnyák, gyűrt mek stuczik es bokavédők, férfi bokavédők, gyöny Charleston sapkák és divatos nyakendők. Szigoruan szabott arak!

„MORICZ”

10 Szemben a David szalóddal, az udvarban.

Városi es vidéki m. t. közönség tudomására hozom, hogy

Ebed-menü 3 fogásos, (etlap szerit) Lei 30.—

Vacsora-menü 2 fogás, (etlap szerit) Lei 25.—

BUKARESTI-ÜTTEREM, Csikszereda.

Háló, ebédli és iroda berendezések

a leggyorsabbtól a legfőbb kivitelig

melyen leszállított árakkal beszeresethők:

Nagy G. József asztalosmá, Zsögöd.

Megfelelő biztosíték mellett részletfizetésre is.

Keressék megvételre egy uri szánat. Cím a kiadohivatalban.

MODELL KALAPOK

tis naponta új formak olosó szűs, megtekinthetők

VENCZEL TANÁRNÉNÁL

Ugyanott készülnek mindenféle női kalapok elsőrendű anyag hosszadsával. Kalapok átalakítása a legrovidebb idő alatt.

Csikszereda, I. C. Bratlanu (Gimnaziium)-uoos 112. sz. a Sörhas közleiben.

20 lejérthozzájuthat egy rádióhoz.

6 rádiót sorsolok ki egy nyeremény listán. 20 lei egy szám.

Vidéki Rádió-vevők figyelmébe!

Megérkeztek a legújabb típusú egybeépített bateriás készülékek, a legmodernebb színeztemű takarékosvevőkkel, minimális fogyasztás

STANDARD és PHILIPS

villanyba kapcsolható rádiók összes típusai állandóan raktaron.

VÉTELEK készpénz és részletfizetésre, vételkényezzer nélkül bármelyik típust bemutatom.

Bármilyen gyártmányú RÁDIÓT megrendelésre legelőszobban szállítok, pusztán érdeklődéssel bárki meggyőződhet.

Naponta friss SZÁRBAZ ELEM érkezik raktárra.

PHILIPS és STANDARD RÁDIÓK Csikmegyei egyedaruítás.

PETROLEUM GÁZ

lampák, főzők és kályhák nagy választékban raktaron.

FISCHER SÁNDOR rádió szaküzlet Mercurea-Ciuc.

5-

As erdőpásztorok garanzálkodása Csikszentgyörgyön. A múlt nyelen semet ver folyt az erdőpásztorok által... (text continues)

Üde, friss, apolt lesz az arca es teste, ha Földes-fete Margit Crémot használ.

Foto-Salon műtermében megtekinthetők január hó 1-ig Fodor Albert csikrákosi gazlalkodónak festményei, rajzai, amelyek még megmaradtak a december elsején a ma országos kiállításról.

Adományok a sután ház és stugrosáno javára. A Csiki Lapok múlt h. t. számában cikk jelent meg, mely szerint beszüntették a Sutánban a munkálatozatot.

Hirdetmény. Az eddigelő polgárokat figyelmeztet a helyben adóhivatal, hogy 1935 márc 25-ig fizesse be mindenképp az adókat egészen, mivel az új végrehajtási törvény értelmében minden 1/4 évre 2% emelkedés lesz számolva a következő módon: Először 2%, második negyed 4 százalékos, hozzáadva 2 százalékos az első negyedről, összesen 6 százalékos.

Ne mulassza el,

ha bemegy Brassóba, felkeresni a csikmegyei közönség régi kedvenc vendég-őjét, az

Eszterházy-pincét,

ahol - új vesetés alatt - kitűnő konyha és elsőrendű ita-ök olcsón, figyelmes kiszolgálással állnak rendelkezésére.

Adóbónok, Agrár kisajátítási kötvények

bármilyen mennyiségben kaphatók. Cím a Vákár könyvtáráskedésben.

Karácsony másodnapján este

Csikszerezében, a „Bucuresti“ kávéház helyiségeiben nagy szórakozó és reggelig tartó

tánccal egybekötött tea-est lesz.

Aki kellemesen és olcsón akarja elölteni estjét, okvetlenül jöjjön el. Beléptidij nincs.

Kitűnő zene!

Elsőrangú konyha! Jó zamatu italok!

SZINHÁZ.

Jódy Károly színtársulata a múlt kedden várfunkban megkezdte a színelőadást. Az első színházhat eredményeként megállapíthatjuk, hogy a társulat minden támogatást megérdemel.

A jövő heti műsor a következő:

Hétfőn, délután 3 órakor: „Az a huacut kéménys prógyerek előadás.

Karácsonyi műsor:

Kedden, délután 5 órakor, zónaelőadás 18, 13, 23 lejese helyarákkal: „Sárga lilium.

Kedd 9 órakor: „Vadvirág“, operett.

Szerdén, délután 5 órakor, zónaelőadás 23, 18 és 13 lejese helyarákkal: „Szerezzon kedved.“

Kedd 9 órakor: „Távoli orgonák“.

Csütörtökön, délután 5 órakor, zónaelőadás 23, 18 és 13 lejese helyarákkal: „Bál a S. vojbat“.

Este 9 órakor: „Itt a szerelem“.

Pénteken: „O papa“.

Szombaton: „Tied leszek“.

Vasárnap, délután 5 órakor, zónaelőadás 23, 18 és 13 lejese helyarákkal: „Anyu sziv“.

Este 9 órakor: „Orgona virág“, jazz operett.

Hétfőn este: „Több mint szerelm“.

éjjel: Szilveszteri kabaré.

Kedden, délután 5 órakor, zónaelőadás 23, 18, 13 lejese helyarákkal: „Vadvirág“.

Este 9 órakor: „Ez a kis lány nem eladó“.

A leg-muresi, marosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamara közleményei.

Tudomására hozzuk az érdekelteknek, hogy a helyi városi kereskedelmi hivatalhoz beérkezett folyó évi október hó 12-én kelt 63876-1934 számú országgyűlési miniszteri rendelet szerint az 1930 július 14-én kiadott kereskedelmi és iparkamara-köztársaság az orvosi hivatalról működési engedélyt (autorizáció) funkcionárius) beszerzés. Ezen engedély díja, mely az országgyűlési törvény 528. cikkében van megadva az országgyűlési alap javára fizetendő 100 lejű: 10.000 lejű tevéj d. A helyegilletkek a kereskedők és nagyiparosok részére 660 lej és 2 lejese repülőbélyeg, a kisiparosok részére 27 lej plus 2.

Ezen engedély beszerzése azon vállalatokra is vonatkozik, amelyeknél fennléte (1930 július 14) után a helyegységben, rendeltetésben vagy a tulajdonos személyében változás állt be.

A működési engedély iránti kérés minta az Ipar-kamaranál ingyen beszerzhető.

A Kamara Szövetségétől nyert értenítés szerint a bankoknak az új banktörvény alapján felkötött bank-régitár (registrar bancar) bevaló bejegyzés határideje 1935 február 1-ig meglett hosszabbítva.

Publicațiune.

Se comunică spre cunoștință generală, că în ziua de 3 Ianuarie 1935 ora 10 a. m., Percepția Circ. Gheorgheni, pe baza publicației de licitație Nr. 40 din 18 Decembrie 1934, vinde prin licitație publică, pentru acoperirea impozitelor, totodată de către compozesoratul Valea-Strâmbă, următoarele:

Lennele aflătoare în teritoriul parchetului 1933-34, care reprezintă o cantitate de 3161 m² lenne molid (brad) în hotarul numită Șovetó.

Licitatiya va avea loc în localul Primăriei Comunei din Valea-Strâmbă.

Administrator Financiar,

Dr. G. György

HEGEDÜÓRÁKAT

conservatoriumi módszer szerint, jutanyosan ad:

SPRENOZ GIZI, Csikszerezeda Str. Cap. Vulovici (Hargita-uca) 26.

A „MUNKA“ ÁLTALÁNOS UTBAIGÁZITÁSI INGATLAN ÉS ÁRUFORGALMI IRODA 1935 v. januar hó 1-én működését újól megkezdi Elvállalja számadasok vezetését, ellenőrzését, mérlegek, adóbevalások elkészítését a törvényes előírások szerint. Vidékiek minden megbízását azonnal teljesíti, minden ügyben eljár. Jogi ügyekben ügyvédünk áll a megbízók rendelkezésére. Követitjük házak, v. llak, telkek, mezőgazdasági birtokok vételét, eladását vagy birtokot. Sz. Oseh István, Mercurea-Ciuc, Calea Stefan-cel-Mare 21. szám, földszint

Műlép prés 500 lejtől kapható Silló Bóninel, Csikszerezeda.

Karácsonyi cukorkákban, diszekben, diszdobozos cukorkákban és csemege különlegességekben teljesen friss áru. Nagy választék. Ifj. Papp Károly, Csikszerezeda, fűszer, csemege kereskedése és kávépótlódó e.

Simenthali tenyészbika eladó, Zsögödben, Nagy Imrenel.

Figyelem! Ha olcsón, szépet és tartósat akar készíttatni a „MORICZ“-féle kötöttaru üzletet, ahova megérkeztek az összes őszi és téli női, férfi és gyermek-gyapjú szveterok, pulloverok, divatblúzok, trikó ingek és alsónadrágok, férfi divat peupin ingek és alsó nadrágok, keztyűk, divatcsalák, síruhak, sportharcnyak, gyűrűk stencik és bokszvedők, férfi bokszvedők, gyapjú Charbaton sapkák és divatos nyakkezdők. Szigoruan ssabott arak! „MORICZ“ Szemben a David szalodával, az udvarban.

Városi és vidéki m. t. közönség tudomására hozom, hogy Ebéd-menü 3 fogásos, (ettlap szerint) Lei 30.— Vacsora-menü 2 fogás, (ettlap szerint) Lei 25.— BUKARESTI-ÉTTEREM, Csikszerezeda.

Háló, ebédülő és iroda berendezések a leggyorsabbtól a legkomabb kivitelig melyen leszállított árakkal beszerzeshetők: Nagy G. József asztalosnál, Zsögöd. Megfelelő biztositék mellett részletfizetésre is.

Keresek megvételre egy uri szánat. Cím a kiadóhivatalban.

MODELL KALAPOK tük naponként új formak olcsó árban, megtekinthetők VENCZEL TANÁRNÉNÁL Ugyanott készülnek mindenféle női kalapok elsőrendű anyag hosszadással. Kalapok átalakítása a legrovidebb idő alatt. Csikszerezeda, I. C. Bratlanu (Gir-natium)-uoca 112. sz. a Sörház közeleiben.